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고려대학교

전국 수학학력평가시험
초등학교 2학년

1. 차를 구해 올바르게 나열한 것을 고르시오. [3점]

   ㉠

   ㉡

① ㉠ : , ㉡ : 
② ㉠ : , ㉡ : 
③ ㉠ : , ㉡ : 
④ ㉠ : , ㉡ : 
⑤ ㉠ : , ㉡ : 
풀이   

㉠: , ㉡: 
정답  ①

2. 두 수의 차를 구하여 표를 완성하고 차가 8이 

아닌 칸을 고르시오. [3점]

-     ㉠     ㉡    ㉢ ㉣     ㉤

① ㉠

② ㉡

③ ㉢

④ ㉣

⑤ ㉤

풀이 ㉠:  
㉡:  
㉢:  
㉣:  
㉤:  

정답  ③
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3. 다음을 계산한 값을 고르시오. [3점]

  
①  ②           ③ 
④  ⑤ 
풀이  
정답  ②

4. 책꽂이에서 잘못 분류된 칸을 찾고 바르게 고쳐 

보시오.[3점]

교과서 사전 동화책

수

학

교

과

서

국

어

교

과

서

영

어

사

전

국

어

사

전

피

노

키

오

신

데

렐

라

인

어

공

주

ž 잘못 분류된 종류 : ㉠ 류

ž ㉡ 을/를 ㉢ 류로 옮겨야 합니다.

① ㉠ : 교과서, ㉡ : 국어교과서, ㉢ : 사전

② ㉠ : 교과서, ㉡ : 수학교과서, ㉢ : 사전

③ ㉠ : 사전, ㉡ : 국어사전, ㉢ : 동화책

④ ㉠ : 사전, ㉡ : 피노키오, ㉢ : 동화책

⑤ ㉠ : 동화책, ㉡ : 인어공주, ㉢ : 교과서

풀이 피노키오는 동화책인데 사전 칸으로 분류되어 있습니

다. 따라서 피노키오를 동화책 칸으로 옮겨야 합니다.

정답  ④
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5. 선화는 장미를 송이, 국화를 송이 

샀습니다. 그 중 송이를 친구에게 주었다면 

선화에게 남은 꽃은 몇 송이입니까? [3점]

(               ) 송이

풀이 선화가 산 꽃:  (송이)

선화에게 남은 꽃:  (송이)

정답  

6. 수 모형이 나타내는 수를 쓰시오. [3점]

 
(               )

풀이 백 모형 개
십 모형 개
일 모형 개

정답  
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7. 승윤이와 준영이가 동물을 다음 분류 기준에 따

라 분류하였습니다. 분류한 결과가 다른 이유와 

두 사람이 분류한 결과가 같으려면 어떻게 해야

하는지에 대해 알맞은 것을 순서대로 고르시오.   

                                                      [3점]

승윤이와 준영이가 분류한 결과가 서로 다른 이

유는 분류 기준이 ㉠(①분명하기, ②분명하지 않

기) 때문입니다.

ð 분류한 결과가 같으려면 ㉡(①색깔, ②예쁜 것)

과 같이 ㉢(①분명한, ②분명하지 않은) 기준을 정

하여 분류해야 합니다.

분류기준 : 귀여운 것과 귀엽지 않은 것

앵무새

병아리

토끼

금붕어

달팽이

독수리

승윤

병아리

금붕어

달팽이

앵무새

토끼

독수리

준영

① ㉠ : ①, ㉡ : ①, ㉢ : ②

② ㉠ : ①, ㉡ : ②, ㉢ : ②

③ ㉠ : ②, ㉡ : ②, ㉢ : ①

④ ㉠ : ②, ㉡ : ①, ㉢ : ②

⑤ ㉠ : ②, ㉡ : ①, ㉢ : ①

풀이 승윤이와 준영이가 분류한 결과가 서로 다른 이유는 분

류 기준이 분명하지 않기 때문입니다.

ð 분류한 결과가 같으려면 색깔과 같이 분명한 기준을 

정하여 분류해야 합니다.

정답  ⑤

8. 칠교판의 조각을 이용하여 그림과 같은 모양을 

만들었습니다. 사용한 삼각형과 사각형 조각은 

각각 몇 개인지 알맞은 것을 고르시오. [3점]

      

삼각형 ㉠개
사각형 ㉡개

① ㉠ : , ㉡ :  ② ㉠ : , ㉡ : 
③ ㉠ : , ㉡ :  ④ ㉠ : , ㉡ : 
⑤ ㉠ : , ㉡ : 
풀이 삼각형 조각은 개, 사각형 조각은 개 사용하였습니다.

정답  ①
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9. 은서, 민영, 현우는 모형으로 모양 만들기를 

하였습니다. 모형을 가장 길게 연결한 사람과 

짧게 연결한 사람은 누구인지 순서대로 

고르시오. [3점]

                
① 민영, 은서  ② 현우, 민영

③ 은서, 현우 ④ 민영, 현우

⑤ 현우, 은서

풀이 은서는 모형을 개, 민영은 모형을 개, 현우는 모형을 개 연결하였기 때문에 민영이 가장 길게 연결하였고, 

현우가 가장 짧게 연결하였습니다.

정답  ④

10. 수 카드 중에서 한 장을 골라 <보기>와 같이 세 

수를 계산하려고 합니다. □ 안에 알맞은 수를 

고르시오. [3점]

            
       

<보기>

  


  
    ㉠   
    ㉡   

① ㉠ : , ㉡ :  ② ㉠ : , ㉡ :  
③ ㉠ : , ㉡ :  ④ ㉠ : , ㉡ :  
⑤ ㉠ : , ㉡ : 
풀이       
정답  ①  
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11. □안에 알맞은 말을 써넣으시오. [3점]

㉠
㉡

① ㉠ : 변, ㉡ : 꼭짓점

② ㉠ : 꼭짓점, ㉡ : 변

③ ㉠ : 각도, ㉡ : 꼭짓점

④ ㉠ : 변, ㉡ : 각도

⑤ ㉠ : 꼭짓점, ㉡ : 각도

풀이 꼭짓점 : 삼각형의 두 곧은 선이 만나는 점

변 : 삼각형의 곧은 선

정답  ②

12. 옳은 것에 O 표, 틀린 것에 X 표를 할 때

㉠ ~ ㉢에 들어갈 것으로 알맞은 것을 

고르시오. [3점]

() 이 개이면 입니다. (  ㉠  )

() 은 이 개인 수입니다. (  ㉡  )

() 이 개이면 입니다. (  ㉢  )

① ㉠ : O, ㉡ : X, ㉢ : X

② ㉠ : O, ㉡ : O, ㉢ : X

③ ㉠ : O, ㉡ : X, ㉢ : O

④ ㉠ : X, ㉡ : O, ㉢ : O

⑤ ㉠ : X, ㉡ : O, ㉢ : X

풀이 은 이 개인 수입니다.

정답  ③
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13. 다음은 쌓기나무로 쌓은 모양에 대한

설명입니다. 틀린 부분을 모두 찾아 바르게

고쳐 보시오. (단, 옳은 부분은 그대로 쓰시오.)

 [3점]

층에 쌓기나무 개가 옆으로

나란히 있고, 왼쪽 쌓기나무의

위에 쌓기나무 개가 있습니다.

⇩

층에 쌓기나무 ㉠ 개가 옆으로 

나란히 있고, ㉡  쌓기나무의 

㉢ 에 쌓기나무 ㉣ 개가 있습니다.

① ㉠ : , ㉡ : 오른쪽, ㉢ : 위, ㉣ : 
② ㉠ : , ㉡ : 오른쪽, ㉢ : 아래, ㉣ : 
③ ㉠ : , ㉡ : 왼쪽, ㉢ : 아래, ㉣ : 
④ ㉠ : , ㉡ : 오른쪽, ㉢ : 위, ㉣ : 
⑤ ㉠ : , ㉡ : 왼쪽, ㉢ : 아래, ㉣ : 
풀이 층에 쌓기나무 개가 옆으로 나란히 있고, 오른쪽 

쌓기나무의 위에 쌓기나무 개가 있습니다.

정답  ④

14. 장난감 자동차의 길이를 잘 어림한 사람은

누구입니까? (단, 단위는 cm이다.) [3점]

∙ 수경: 장난감 자동차의 길이는  cm보다

길기 때문에 약  cm야.

∙ 찬미: 장난감 자동차의 길이는  cm에

가깝기 때문에 약  cm야.

∙ 주연: 장난감 자동차의 길이는  cm보다

짧기 때문에 약  cm야.

∙ 서희: 장난감 자동차의 길이는  cm에

가깝기 때문에 약  cm야.

∙ 현정: 장난감 자동차의 길이는  cm보다

길기 때문에 약  cm야.

① 수경 ② 찬미 ③ 주연

④ 서희 ⑤ 현정

풀이 장난감 자동차의 길이는  cm에 가깝기 때문에 약 cm이므로 찬미가 가장 잘 어림하였다.

정답  ②
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15. 빈 곳에 알맞은 수를 고르시오. [3점]

 ㉠     ㉡

① ㉠ : , ㉡ : 
② ㉠ : , ㉡ : 
③ ㉠ : , ㉡ : 
④ ㉠ : , ㉡ : 
⑤ ㉠ : , ㉡ : 
풀이 
정답  ③

16. 동물을 어떻게 분류한 것인지 분류한 종류를 

<보기>에서 찾아 빈칸에 써넣으시오. [3점]

<보기>

땅 물 하늘 풀밭

분류한

종류
㉠ ㉡

분류
돌고래

미꾸라지

참새

올빼미

독수리

① ㉠ : 물, ㉡ : 풀밭

② ㉠ : 하늘, ㉡ : 땅

③ ㉠ : 땅, ㉡ : 물

④ ㉠ : 풀밭, ㉡ : 하늘

⑤ ㉠ : 물, ㉡ : 하늘

풀이 돌고래와 미꾸라지는 물에서 활동하고, 참새, 올빼미, 

독수리는 하늘에서 활동한다.

정답  ⑤
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17. 차가 6인 뺄셈식을 모두 고르시오. [3점]

 
 (  ㉠  )   

 
 (  ㉡  )   

 
 (  ㉢  )   

 
 (  ㉣  ) 

① ㉠, ㉣ ② ㉢, ㉣

③ ㉡, ㉢ ④ ㉡, ㉣

⑤ ㉠, ㉡

풀이     
정답  ④

18. 글을 읽고 나는 어떤 수인지 구하시오. [3점]

∙ 나는 세 자리 수입니다.

∙ 백의 자리 숫자는 보다 크고 보다 

작습니다.

∙ 십의 자리 숫자가 나타내는 값은 입니다.

∙ 일의 자리 숫자가 나타내는 값은 입니다.

(               )

풀이 백의 자리 숫자는 보다 크고 보다 작으므로 입니다.

십의 자리 숫자는 을 나타내므로 입니다.

일의 자리 숫자는 을 나타내므로 입니다.

따라서 나는 입니다.

정답  
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19. ㉠ 테이프와 ㉡ 테이프에 대해 잘못 설명한 

사람을 고르시오. (단, 단위는 cm이다.) [3점]

㉠

㉡

∙ 수진: ㉠ 테이프는 ㉡ 테이프보다 길다.

∙ 지수: ㉠ 테이프는  cm야.

∙ 찬미: ㉡ 테이프는  cm야.

∙ 민지: ㉡ 테이프의 길이는 ㉠ 테이프의 

길이랑 똑같다.

∙ 지희: ㉠ 테이프는 ㉡ 테이프와  cm 

차이가 난다.

① 수진   ② 지수 ③ 찬미

④ 민지   ⑤ 지희

풀이 ㉠ 테이프는  cm이고, ㉡ 테이프는  cm이다. 따라서 ㉠과 ㉡ 테이프는   cm 차이가 난다.

정답  ④

20. 테이프의 길이는 지우개로 약 몇 번입니까?     

                                                  [3점]

(               ) 번

풀이

정답  
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21. 등식이 성립하도록 필요 없는 부분을 찾아 

고르시오. [4점]

        
   ①  ②       ③ 

④  ⑤ 
풀이    
정답  ②

22. 다음과 같은 •규칙•으로 숫자 볼링 게임을 

합니다. [4점]

① 주사위 개를 동시에 굴려서 나온 수의

볼링핀을 지웁니다.

② ①에서 나온 수와  , 를 사용하여 만든 

식의 결과에 해당하는 수의 볼링핀을 모두 

지웁니다.

③ 식을 만들 때에는 ①에서 나온 수를 한 

번씩만 사용합니다.

주사위 개를 동시에 굴려서 나온 수가   일 때 지울 수 없는 볼링핀을 

구하시오.

•규칙•

(               )

풀이 , , , , 를 사용하여 부터 까지의 수를 만들어 

본다. , ,  , ,  ,  ,  ,  이다.

따라서 만들 수 없는 수는 이다.

ㅂ정답  
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23. 부터 까지의 수 중 □ 안에 들어갈 수 있는 

수를 모두 더한 값을 구하시오. [4점]

       
 □  

(               )

풀이 □에서

□ 일 때  (○)

□ 일 때  (○)

□ 일 때  (○)

□ 일 때  (○)

□ 일 때  (×)

이므로 □ 안에 들어갈 수 있는 수를 모두 더하면  이다.
ㅂ정답  

24. 서로 다른 주사위 개를 던져서 나온 눈의 수로 

세 자리 수를 만들려고 합니다. 만들 수 있는 수 

중에서 각 자리 숫자의 합이 보다 큰 수는 

모두 몇 가지입니까? [4점]

  

  

  

  

  

    
(               ) 가지

풀이 만들 수 있는 가장 큰 세 자리 수는 이고 이때 각 자리 

숫자의 합은 이다., , 인 경우를 찾아야 한다.

⦁각 자리의 숫자의 합이 인 경우:  → 가지

⦁각 자리의 숫자의 합이 인 경우: , ,  → 가지

⦁각 자리의 숫자의 합이 인 경우: , , , , ,  → 가지

ㅂ정답  
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25. 육각형에 쓰인 수들의 합을 구하시오. [4점]

(               )

풀이 육각형에 쓰인 수는 와 이므로  이다.

ㅂ정답  

26. 란주는 모형으로 다음과 같은 모양을 

만들었습니다. 원영이는 란주보다 길게 

모양을 만들려고 합니다. 모형은 적어도 몇 

개가 필요합니까? [4점]

  

  

  

  

  

(               ) 개

풀이 란주가 만든 모양은 모형 개로 만든 모양이므로 더 길게 

만들려면 적어도 개가 필요합니다.

ㅂ정답  
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27. 양쪽의 금액을 비교하였더니 다음과 

같았습니다. 돼지 저금통에 원짜리 동전이 

몇 개까지 들어 있을 수 있습니까? [4점]

    

(               ) 개

풀이 원짜리 동전의 수가 같으므로 원짜리 동전은 개 

보다 적어야 한다. 따라서 돼지 저금통에는 원짜리 

동전이  (개) 보다 적은 개까지 들어 있을 수 

있다.

ㅂ정답  

28. 유하의 한 뼘의 길이는  cm이고, 종환이의 한 

뼘의 길이는  cm입니다. 유하가 화분의 

높이를 재었더니 뼘이었습니다. 종환이의 

뼘으로 화분의 높이를 재면 몇 뼘입니까? [4점]

(               ) 뼘

풀이 화분의 높이:  cm
종환이의 한 뼘은  cm이고,   cm이므로 화분의 높이는 

종환이의 뼘으로 뼘이다.

ㅂ정답  
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29. 십의 자리 숫자가 인 두 자리 수 중 □ 안에 

들어갈 수 있는 수를 모두 더하시오. [4점]

               

(               )

풀이   이고 와의 차가 보다 크고 십의 자리 

숫자가 인 두 자리 수는 , , 이므로 들어갈 수 있는 

모든 수의 합은    이다.

ㅂ정답  

30. 다음은 주사위 개를 번 던진 결과입니다. 

다음 자료를 보고 표를 완성한 후 횟수가 가장 

클 때 몇 번인지 구하시오. [4점]

눈의 

수의 차
      합계

횟수(번)

       주사위 눈의 수의 차

(               ) 번

풀이 주사위 눈의 수의 차가인 경우 : ③, ⑦, ⑯ ⇨ 번인 경우 : ②, ⑤, ⑥, ⑩, ⑪, ⑫ ⇨ 번인 경우 : ⑨ ⇨ 번인 경우 : ④, ⑧, ⑬ ⇨ 번인 경우는 ⑭, ⑮ ⇨ 번인 경우는 ① ⇨ 번
ㅂ정답  
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